第3074期 今日8版 国内统一连续出版物号 CN61-0030 邮发代号 51-8 http://www.sxjybk.com

中消协提示防范教育培训领域"霸王"条款

新华社电(赵文君)中消协8月25日 弃申请退费的权利。中消协提示,经营 发布教育培训领域不公平格式条款点 评,包括录播课不退不换、因消费者个人 原因不允许退费、以更换班型为条件限 制消费者退款、超过期限不允许退费、退 课时计算方式不当等情形。

有消费者购买录播课后,实际没有一 次性全部交付,但合同约定视为全部交付, 售出后不退不换。中消协提示,课件的交 付应当是整体交付,而非分节交付,只有经 营者完成全部课件录制并全部传输给消费 者时,方能视为经营者完成了交付义务。

有消费者在申请更换班型时,发现 合同限制只能申请一次,同时要自愿放 者以更换班型为条件进而排除消费者解 约退款的权利,则明显构成对消费者权 利的不合理限制。

对于超期不允许退费的情况,中消 协提示,经营者对于消费者退费可以主 张相关违约责任,但并不能因此排除消 费者退费的权利。

有些课程退费不按照优惠后的实际 价格计算,而是按照课程原价计算。中 消协提示,优惠价格属于事实上的成交 价格,退费应当按照实际成交的价格进 行。按原价退费与"概不退费"条款的性 质一样不公平、不合理。

教育部等十部门:全面推进"大思政课"建设

人贯彻落实习近平总书记关于 "大思政课"的重要指示批示和 在中国人民大学考察时的重要 讲话精神,近日,教育部等十部 门印发《全面推进"大思政课" 建设的工作方案》(以下简称

《方案》强调,全面推进"大 思政课"建设,要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想 为指导,聚焦立德树人根本任 务,推动用党的创新理论铸魂育 人,不断增强针对性、提高有效 性,实现入脑入心。坚持开门办 思政课,强化问题意识、突出实 践导向,充分调动全社会力量和 资源,建设"大课堂"、搭建"大 平台"、建好"大师资",建设全

本报讯(记者杨乐)为深 国高校思政课教研系统,设立一 党的创新理论研究阐释和教育 服务至上、示范引领、安全运 批实践教学基地,推出一批优质 教学资源,做优一批品牌示范活 动,支持建设综合改革试验区, 推动思政小课堂与社会大课堂 相结合,推动各类课程与思政课 同向同行,教育引导学生坚定 '四个自信",成为堪当民族复 兴重任的时代新人。

《方案》包括总体要求、改 革创新主渠道教学、善用社会 大课堂、搭建大资源平台、构建 大师资体系、拓展工作格局、加 强组织领导等七个部分。其 中,22条举措主要围绕五个方 面展开。一是突出主渠道建 设。聚焦"大思政课"的课程属 性,坚持用好思政课课堂教学 这一主渠道。《方案》提出,建构

教学的自主知识体系、建强思 政课课程群、优化思政课教材 体系、拓展课堂教学内容、创新 课堂教学方法、优化教学评价 体系。二是强化实践育人。针 对有的课堂理论联系实际不 够,提出思政小课堂与社会大 课堂有机结合,进一步加强和 规范实践教学,明确构建实践 教学工作体系、落实实践教学 学时学分,组织开展多样化的 实践教学。教育部会同有关部 门,分专题设立一批"大思政 课"实践教学基地,大中小学校 要用好基地,积极开发现场教 学课程和资源,不断提升实践 育人实效。三是大力推进思政 教育信息化。按照"应用为王、

行"的要求,提出大力推进国家 智慧教育平台建设使用,建设 线上线下联动的全国高校思政 课教研系统,推进优质教学资 源供给侧改革,组织开发科学 权威实用的课件、讲义,打造案 例库、重难点问题库、素材库、 在线示范课程库等优质教学资 源库,不断推出一批思政"金 课"。加强中小学思政课网络 资源建设。会同中央网信办打 造"大思政课"网络教育宣传云 平台。加强协同联动,组织开 展"同上一堂思政大课"活动。 四是加强队伍建设。加大力度 建设专兼结合的教师队伍。实 行思政课特聘教授、兼职教师 制度。深入实施马克思主义学

2022年8月

星期三

院院长(书记)培养工程,通过 集中培养培训、委托研究项目、 加强实践锻炼、开展国际国内 访学等方式,培养一批青年马 克思主义理论家。进一步加强 教师培养培训,搭建教师研究 平台,不断提升能力素质。五 是拓展工作格局。整合多方资 源,共同推动"大思政课"建 设。分层分类开展"大思政课" 综合改革试点,深入推进大中 小学思政课一体化建设,鼓励 高校积极开展与中小学思政课 共建,全面推进高校课程思政 高质量建设,扎实开展日常思 政教育活动,推动学校党委书 记、校长结合开学毕业典礼讲 好"思政大课",加快构建高校 思想政治工作体系。

教育部明确九项重点举措 加强高校有组织科研

日,教育部印发《关于加强高校 有组织科研 推动高水平自立自 强的若干意见》(以下简称《意 见》),就推动高校充分发挥新 型举国体制优势,加强有组织 科研,全面加强创新体系建设, 着力提升自主创新能力,更高 质量、更大贡献服务国家战略

《意见》指出,高校是国家

本报讯(记者丁洪刚)近 战略科技力量的重要组成部 分。高校有组织科研是高校科 技创新实现建制化、成体系服 务国家和区域战略需求的重要 形式。党的十八大以来,在以 习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,高校作为基础研究 主力军和重大科技突破策源 地,创新能力快速提升、重大成

出了重要贡献。高校科技创新 要立足新发展阶段、贯彻新发 展理念、服务构建新发展格局, 高校要把服务国家战略需求作 为最高追求,坚持战略引领、组 织创新、深度融合、系统推进的 指导原则,要在继续充分发挥 好自由探索基础研究主力军和 主阵地作用,持续开展高水平 自由探索研究的基础上,加快 变革高校科研范式和组织模

式,强化有组织科研,更好服务 国家安全和经济社会发展面临 的现实问题和紧迫需求,为实 现高水平科技自立自强、加快 建设世界重要人才中心和创新 高地提供有力支撑。

《意见》明确了加强高校有 组织科研的重点举措。一是强 化国家战略科技力量建设,二 是加快目标导向的基础研究重 大突破,三是加快国家战略急

需的关键核心技术重大突破, 四是提升科技成果转移转化能 力服务产业转型升级,五是提 升区域高校协同创新能力服务 区域高质量发展,六是推进高 水平人才队伍建设打造国家战 略人才力量,七是推进科教融 合、产教协同培育高质量创新 人才,八是推进高水平国际合 作,九是推进科研评价机制改 革营造良好创新生态。



▲ 连日来,河北省新乐市新华书店的工 作人员全力投入到新教材的领取、分拣打包、整 理贴签和运送分发工作中。新乐市350多万册 教材书籍和教辅资料将陆续分批次送到该市 各中小学校,为开学做好准备

贾敏杰 摄影报道



▲ 近日,安徽省马鞍山市含山县司法局、含山壹号 画室联合开展"画出我心中的'法'"活动。普法志愿者 们走进仙踪镇石婆大欧村留守儿童之家,指导留守儿童 在小小折扇上画出《国家安全法》《未成年人保护法》等 与法律相关的漫画,用画漫画的形式在留守儿童心中潜 移默化种下法治种子,传播法治文化。

欧宗涛 摄影报道

◀ 近日,河南省焦作市温县一中组织高一新生开 展为期十天的军训,增强学生体质,磨砺学生意志,上好 新学期开学"第一课"。

徐宏星 摄影报道

内蒙古多部门为青少年体育事业发展"保驾护航"

内蒙古自治区体育局会同自治 区教育厅、财政厅、人社厅等部 门联合出台多项政策,为青少 年体育事业发展"保驾护航"。

内蒙古近年来持续深化体 教融合工作,为进一步推动青 少年体育蓬勃发展,于日前印 发《内蒙古自治区青少年体育 "十四五"行动计划》《内蒙古 有效体育锻炼时间;因地制宜 自治区体育运动学校管理办 开展球类运动、冰雪运动、沙地

新华社电(魏婧宇)日前,法》《内蒙古自治区青少年体 育俱乐部管理办法》等文件。

内蒙古全区逐步构建起教 会、勤练、常赛的学校体育教育 体系:将《体育与健康》课调整 为一至六年级每周5课时、七 至九年级每周4课时,鼓励高 中阶段学校增加到每周3课 时,保证学生每天校内1小时

运动等项目,构建以班级、学校 融合打破了长期以来体育和教 为参赛单位,以主客场和赛季积 分制为主要组织形式的联赛体 系;同时改进体育评价机制,将 体育科目纳入初、高中学业水平 考试范围,将初中学生平时体质 健康水平测试结果纳入中考体 育成绩,预计2025年,将中考体 育考试分值提升至80分。

内蒙古自治区体育局青少

年体育处处长史小平说,体教

育部门赛事兼容度不高的状 况。目前在内蒙古,23个体育 项目走进500多所校园,预计将 有100万以上儿童青少年实现 掌握1至2项运动技能的目标。

各式各样的体育俱乐部为青 少年参与体育活动提供了更丰富 的选择。目前,内蒙古有20多万名 儿童青少年在青少年体育俱乐部 接受科学规范的体育兴趣培养,注 化、规范化、差异化体育服务。

册青少年运动员突破6万名。 内蒙古自治区民政厅社会组 织管理局副局长陆鸿雁说,未来 将充分发挥青少年体育俱乐部在 竞技体育后备人才培养中的作 用,允许后备人才培养突出的俱 乐部享有同等机会参加国家和自 治区高水平后备人才基地评定, 还将鼓励支持退役运动员创办俱 乐部,面向全区青少年开展多样





《中国职业教育发展白皮书》发布

为向世界介绍中国职业教育发展经 验,8月20日,教育部发布《中国职业教 育发展白皮书》(以下简称《白皮书》)。 《白皮书》介绍,职业教育是国民教育体 系和人力资源开发的重要组成部分。 发展职业教育,已经成为世界各国应对 经济、社会、人口、环境、就业等方面的 挑战,实现可持续发展的重要战略选 择。进入新时代,中国政府高度重视职 业教育,把职业教育摆在经济社会发展 和教育改革创新更加突出的位置。经 过长期的实践探索,中国形成了独具特 色的现代职业教育发展范式。《白皮书》 表示,中国把职业教育定位于国民教育 体系和人力资源开发的重要组成部分, 充分发挥中国特色社会主义制度优势, 政府主导与市场引导相结合、发展经济 与服务民生相结合、教育与产业相结 合,构建了现代职业教育发展的制度体 系,形成了职业教育发展的中国模式, 为中国式现代化道路注入了强劲的职

安徽:成立教材委员会推动教材工作

近日,安徽省正式成立教材委员 会,加强全省教材建设工作统筹协调, 推动全省教材工作高质量发展。安徽 省教材委员会由省政府负责同志担任 主任,省委宣传部、省委网信办、省发 展改革委等17个单位担任成员。主要 职责是贯彻党和国家关于教材工作的 方针政策,研究审议全省教材建设规划 和年度工作计划,研究解决教材建设中 的重大问题,组织、指导、协调推进各 地各部门和普通高等学校有关教材工 作,审查地方课程设置和地方课程方案 (纲要),审查意识形态属性较强的地 方课程教材和教学用书。专家委员会 负责组织专家围绕课程教材建设开展 专业工作,对地方和大中小学课程改革 工作进行专业指导和服务,委员由地方 教育部门、高等学校、有关出版机构等 推荐,覆盖各学段和相关各学科门类, 并建立专家库,目前有委员40人、专家 库成员 205 人。

河北:建立非学科类校外培训机构教 育教学指导专家队伍

河北省教育厅等六部门日前联合印 发通知,聘请240人为河北省第一批省 级非学科类校外培训机构教育教学指 导专家,聘期从2022年8月至2025年8 月,为期三年。这支专家队伍的成立也 标志着河北省校外培训机构治理省级 层面"五支队伍"全部建立。非学科类 校外培训机构教育教学指导专家的主 要任务是,对非学科类校外培训机构进 行教育教学指导并提出意见建议;协助 教育、体育、科技、文化旅游等行政部门 做好校外培训机构教育教学理论研究; 及时反映校外培训机构教育教学中的 困难、问题和薄弱环节;参加非学科类 校外培训机构的星级评定和校内课后 服务指导工作等。

山东:规范体育类校外培训机构

8月25日,山东省教育厅、山东省 体育局印发《山东省体育类校外培训机 构设置规定(暂行)》,从场地设施、从 业人员、教学管理等方面进一步规范体 育类校外培训机构。在场地设施方面, 上述规定要求,体育类培训机构应当 具有与培训项目、培训规模相适应的 固定场地,并取得合法的产权或使用 权。以租用场所开办的,应提供具有 法律效力的租赁合同(协议),租赁合 同(协议)中应明确双方消防安全责 任,租赁期限自申请开办之日起不得 少于2年。培训机构不得租用无消防 审核、验收手续的场所。同时,体育类 培训机构培训场地不得使用居民住 宅、简易建筑、临时建筑、危房、地下和 半地下建筑,租赁或借用中小学校校 舍、场地办学,不得与不利于学生学习 和身心健康以及危及学生安全的场所 毗邻。针对从业人员,体育类培训机 构不得聘用中小学和幼儿园在职教师 (含教研人员),不得聘用纳入"校外培 训机构从业人员黑名单"管理人员、因 发生兴奋剂违规曾受到过行业或行政 处分人员,不得聘用曾实施性侵害违 法犯罪行为人员、受到剥夺政治权利 或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事 处罚人员。

(以上内容综合整理自教育部 官方媒体平台"中国教育发布")

责任编辑/杨 乐 美 编/杨文花 新闻热线:029-87337551

E-mail: jsbnews@126.com